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Zadanie optymalizacyjne

Zaktad produkcyjny moze podjaé sie wytwarzania dwéch z trzech produktéw do ktorych
ma przygotowany park maszynowy i surowce. Kazdy produkt wykonywany jest przy pomocy
trzech obrabiarek. W tabeli przedstawiono godzinowe zapotrzebowanie na prace obrabiarek przy
obrébcee poszczegdlnych produktéw, zysk z ich wytworzenia oraz maksymalny czas obciazenia
obrabiarki w ciagu doby.

Produkt A | Produkt B | Produkt C | Max. czas pracy
- h h h h
Obrabiarka I 2 2 3 16
Obrabiarka II 4 1 2 16
Obrabiarka I1I 4 2 1 20
Zysk zt/szt. 6000 4000 5000

Wyznaczyé maksymalne zyski uzyskiwane przez zaktad przy produkeji zestawu: A + B,
A+ C 1 B+ C oraz wybrac najkorzystniejszy zestaw.
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Zadanie z zastosowania informatyki w technice

Kontrola Lotow przejmuje opiecke nad samolotami na obszarze powietrznym wokot lotniska.
Obszar ma ksztalt pierscienia o promieniu wewnetrznym Rw’ promieniu zewnetrznym RZ 1 sta-

tej wysokosci. W chwili poczatkowe] w obszarze znajduje sie N samolotéw. Samoloty kierowane
sa na okrag o promieniu Rw' Od momentu przejecia do wejscia na ten okrag samolot porusza

sie po stycznej do tego okregu ze stata predkoscia v (patrz Uwagi) i kierunku pozwalajacym
kontynuowanie ruchu po okregu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Na okre-
gu samoloty utrzymuja w dalszym ciagu podana predkos¢ v 1 laduja schodzac z tego okregu w
punkcie bedacym punktem przeciecia osi x z okregiem. Zejscie do ladowania jest mozliwe, jezeli
uptynat co najmniej czas At od momentu, kiedy ladowat poprzedni samolot. Proces ladowania
kazdego samolotu zajmuje ten sam czas L.
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Zadanie polega na napisaniu algorytmu, a nastepnie programu w dowolnym jezyku progra-
mowania obejmujacego:

1. Wylosowanie pozycji N samolotéw w podanym obszarze powietrznym.
2. Obliczeniu czasu, po ktérym kazdy z samolotéw wyladuje.

3. Wydruk wynikéow trzech pozycji: numeru samolotu, czasu jaki uptynal od . startu” do
wyladowania oraz informacje ile razy (ewentualnie) redukowana byta predkosé w kolejnych
samolotach.



Uwagi:

Samoloty sa identyfikowane poprzez numer kolejnosci wylosowania.

Program obja¢ musi ciagta kontrole odleglosci pomiedzy samolotami, ktéra nie moze by¢
mniejsza niz d__ . .

min
W przypadku wylosowania samolotu na pozycji nie spetniajacej tego warunku nalezy
powtérzy¢ to losowanie.

Jezeli zachodzita by mozliwosc, ze na okregu dwa samoloty znajdowaltyby sie w odleglosci
mniejsze] niz dmin nalezy drugiemu z nich zredukowa¢ predkos¢ o 6% na catym odcin-

ku dochodzenia do okregu. Czynnosc te mozna przeprowadzac wielokrotnie. Zalozy¢, ze
przypadek sprowadzenia ta metoda predkosci samolotu do zbyt niskiej jest praktycznie
niemozliwy.

Predkos¢ wszystkich samolotéw na okregu musi by¢ taka sama, réwna v.

Program moze mie¢ wprowadzona jako dana maksymalna liczbe samolotow Nma:z;'
Zadanie zostanie zaliczone na maksymalna liczbe punktow po napisaniu prawidtowego,
uwzgledniajacego wszystkie mozliwosci algorytmu, przedstawienia wykorzystanych relacji
obliczeniowych oraz rozpoczecia poprawnego programu.

Proponowane dane do programu:

R = 5000m; R :10000m;v:120m/s;At:3OStZ:3OOS;d . =100m 6 = 5 %;
w z min

N
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